YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

2022年8月30日 第94期 星期二 壬寅年八月初四 □主管主办单位:河南省医学会 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

□总第3969期 □今日8版 □网站:www.yywsb.com

中共河南省委"中国这十年· 河南"主题新闻发布会举行

记、省长王凯回答有关提问。

省委常委、组织部部长陈舜回答有 3万亿元、4万亿元、5万亿元的跨 关提问。省委新闻发言人、省委常 委、秘书长陈星主持发布会。

省长王凯回答有关提问。 事要事,交出了一份份真金白银的省委副书记、政法委书记周 出彩答卷,迈上了一个个高质量发 霁,省委常委、常务副省长孙守刚, 展的新台阶,地区生产总值实现了 越,今年有把握超过6万亿元,为 稳大盘尽责任做贡献。

楼阳生从6个方面介绍了10 者冯 芸 马 涛)8月28日,中共 年,习近平总书记4次视察河南, 年来河南经济社会各项事业发展 河南省委"中国这十年·河南"主题 寄予我们"奋勇争先、更加出彩"的 取得的成就:一是坚持把现代化 新闻发布会在郑州举行。省委书 殷切期望。亿万河南干部群众用 河南建设作为中心任务;二是坚 记、省人大常委会主任楼阳生作主 行动践行"两个维护",用成果感恩 持久久为功建设国家创新高地和 题发布并回答记者提问,省委副书 领袖关怀,办成了一件件想办的大 重要人才中心;三是坚持在推动 乡村振兴中建设农业强省;四是 坚持用改革关键一招破坚冰激活 力;五是坚持经济社会发展绿色 低碳转型;六是坚持以党建"第一 责任"引领和保障发展"第一要 务"。



份职业的崇高和神圣。

作为广大医务工作者的代表,最美医生 届最美医生,来感受他们的医者仁心。

健康所系,性命相托。医生,是一份职 矢志不渝守护人民健康,深刻诠释了"敬佑 业,又不是一般的职业。每一次出诊,每一 生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"的职 台手术,每一次逆行出征……无不彰显着这 业精神。自今日起,本报开设《最美医生风 采》栏目,带领大家走近"出彩河南人"第三

丁樱:国医大师的四重身份

她,为医,数十年如一日,倾注爱心,以低 廉的费用解患者病痛,是患者心中亲切的"医 生奶奶";她,为学,开创性地提出儿童肾病 "扶正祛邪,序贯辨治"理论,推行儿童紫癜性 肾炎的中医阶梯诊疗方案,创新性地把雷公 藤制剂引入儿童临床;她,为师,坚持中医药 师承教育,力破传承难题,培养出百余名硕士 研究生、博士研究生、博士后及师承大夫;她, 为"帅",将科室从昔日全院倒数带入"国家

一个人,如果能做到其中之一,已是不 易;而她,却将四重身份合而为一,并做到了 极致。刚获得全国中医界的最高荣誉,又走 上最美医生领奖台。何为"大医"?何为"最 美"?从她的身上,我们清晰地看到了答案。

她,就是河南首位女性国医大师——丁 樱。

她是患者最信赖的"丁奶奶"

8月25日上午,是丁樱的特需门诊日。 她一早坐上医院的班车,7时30分抵达 医院后,就开始了一天的忙碌。

7时40分,参加了每周一次的晨会大交班 后,丁樱匆匆处理完科室相关工作,来到诊室。

诊室外已站满了来自全省各地乃至省外 打量着他。 的患者及家属。本来一上午15个号,已被加 到20个。"患者大老远来一趟不容易。"丁樱 总是不忍心让患者白跑一趟,常常为了患者 错过"饭点儿"。

诊室外面下起淅淅沥沥的秋雨,带来了 初秋的第一抹清凉。丁樱舒缓、柔和的问诊 量。

各项指标都很好,你现在可以停药观 "第一位患者来自驻马店市,是"老病 号"。经过一段时间的治疗,她的病情已得到 明显控制。丁樱叮嘱她:"但是停药后不能大 我。"患者听完,长舒了一口气,再三感谢"丁 奶奶"后离开了诊室。

熟悉丁樱的"老病号"都知道,她开方有 个原则:能用一味药绝不用两味药;疗效一 样,能用便宜药就不用贵的药,尽可能减轻患 者的经济负担。她常对学生和年轻医生说: "看病是个良心活儿,要有医术,更要有医 后重返校园,进入河南中医学院(现为河南中 德。"

来自安阳市的小龙是狼疮性肾炎患者。 因为长期服用激素导致体型较胖,加之疾病 导致的矮小症,他变得敏感、自卑,不愿上学, 拒绝治疗。丁樱接诊后,不仅为其精心诊治, 每次还会晚下班匀出近1小时开导他。慢慢 的,小龙在"丁奶奶"的精心治疗和开导下变 得开朗起来,服从治疗,病情得以控制。

"丁奶奶,我来看您了。"一个20多岁的 男子随着叫号声走进诊室。"你是……""丁奶 奶,我是小浩。""小浩,我记得你。你还在广 州生活吗? 几年没见,你的病情控制得怎么 教材; 样?"丁樱亲切地拉过小伙子的手,笑盈盈地



8月25日,国医大师丁樱正在为患儿诊治疾病。

原来,小浩4岁时患上肾病综合征,因对 激素耐药,病情严重,辗转多家医院治疗都没 有效果。命运似乎给小浩判了"死刑"。2006 药",首倡儿童规范应用雷公藤制剂的临床治 年,6岁的小浩被家人带着找到了丁樱,从此, 疗方案,持续30年进行临床与基础研究,提 他的命运发生了转折。丁樱不仅挽救了小浩 出雷公藤多苷及雷公藤颗粒在儿科临床的使 的生命,还逐步控制了他的病情。前几年,病 用方案和使用剂量,从产地到厂家,严格把关 声,在安静的诊室里,有种格外抚慰人心的力 情稳定的小浩随家人迁居广州。现在,22岁 的他走入人生新的阶段,谈起了恋爱,准备结 婚生子 于是,他和姐姐: 一起,带着家人的股 殷期盼,从广州飞回郑州,再次找到了"丁奶

意,要尽量避免着凉感冒,有不适随时来找 依然有不少患者。问诊间隙,丁樱叮嘱年轻 16项,获省部级成果奖14项;出版学术著作 医生轮流去吃饭;而她自己,依然不急不躁, 33部,发表论文200余篇;主持制定优势病种 专注地给患者诊治着疾病。

为学 她始学西医,却获中医界最高荣誉

18岁时卫校毕业,从基层医生做起;6年 医药大学)学习中医——中西医双重知识加 平得到大幅提高。

从基层医生到博士生导师,再到全国知 药学发扬光大,就必须做好师承教育。 名的中医儿科专家,最后当选国医大师……

53年从医路,丁樱走得坚定、踏实。 临床之外,她还坚持科研创新实践,在儿 童疑难病领域提出了很多开创性的见解:

创新性地提出儿童肾病"扶正祛邪,序贯 辨治"理论,将小儿肾病"标本"辨证分型体系 写人全国高等中医药院校规划本科及研究生

循证评价,并在全国广泛推广应用;

为了不让患儿错失"便宜有效的救命好 经验继承工作指导老师)很是骄傲。 筛选,确保其疗效及安全性……

多年的临床实践,让她积累了丰富的专 无论临床、家务如何繁忙,她 都学不止步、笔耕不辍,并收获了累累成果: 近年共主持课题28项,其中国家重大课题2 士后以及学术继承人已有百余名,他们多数 不知不觉间,时针指向了13时,诊室外 项、国家自然科学基金项目2项、省部级课题 成为高校、医疗单位的学术、业务骨干,并像 行业标准、诊疗指南8项,被国内外多所高校 及学术会邀请讲学200余次,在国内中医学 术界产生了广泛的影响力。

为师 她宽严并济,倾尽全力

持、丰富的临床经验积累,使得丁樱的专业水 来,丁樱既是医者,又是师者。她深知,个人 能力终归有限,要想服务更多的患者、将中医

> "中西医结合是中医发展的必由之路,我 中医辨证,病证结合,才能扬长避短。"丁樱在 带教过程中,反复强调,"只有两条腿走路,才 能走得更稳、更快"。

不仅注重传授知识,在学生的临床实践 能力、思维逻辑培养方面,丁樱的要求也很严

床、临证时,在解决每一个疑难病例时的思 路。"丁樱坦言,学中医一定要与时俱进,不仅 要加强中医典籍的学习,还要着重培养临床 思维能力。

"丁老师还很注重培养我们认真负责的 作风。"河南中医药大学儿科医学院党委书 记、河南中医药大学第一附属医院副院长任 献青是丁樱的第一位硕士研究生、也是第一 位博士研究生。他说,当年跟师学习时,有一 次因为疏忽,病历书写不够规范,丁老师看后 一言不发,直接在病历本上画上了一个大大 的叉。从那以后,他养成了一个良好的工作 习惯,写病历、抄处方、诊治患者,包括其他工 作,都做得认真细致、一丝不苟。

"丁老师虽然严格,却可亲可敬,我们都 称她为'导师妈妈'。即使工作20年了,每每 在工作中受到委屈、遇到困难想要退缩时,我 都会想和老师聊聊,听听老师的建议。"丁樱 的学生、儿科重症监护室主任陈文霞,回忆起 自己生病住院时,老师前去看望她的场景,眼 中闪现出泪光。

"在几十年前,老师们都是手持教鞭、挂 图上课的。为了达到满意的教学效果,她常 常备课到深夜,写好教案、列出重点知识后再 让我给她绘制成挂图。至今,我们家里还保 案,通过国家重大课题项目随机盲法对照的 留着几张她当年讲课时用毛笔绘的图表。"提 起爱人丁樱,吕海江(全国老中医药专家学术

看到部分学生家境较为贫困,丁樱还会 利用各种机会去帮助他们;她日常生活非常 朴实简单,却捐献出俭省下来的60万元,设 立了"丁樱奖学金",以资助那些家庭贫困但 品学兼优的中医儿科学子。

30多年来,丁樱对学生"教之导之、惜之 ,犹如灯塔,为大家指引方向,提供人生 坐标。她培养的硕士研究生、博士研究生、博 一颗颗火种把老师的学术思想、医德医风传

为"帅" 她带领科室跻身"国家队"

递到了更宽广的领域,服务于更多的百姓。

1999年,全国中医儿科发展正处在低谷 期,丁樱临危受命,接任河南中医学院第一附 属医院儿科主任一职。当时,儿科仅有25张 "中医传承难,难在观念上。"从医53年 床位,日门诊量不足65人次,最少的时候整 个病区只有三五个患儿。

科室发展举步维艰、人才流失严重、人员 信心不足。面对这样的局面,如何破局?

在充分、广泛地研究、论证后,丁樱创新 是这条路的亲历者,也是受益者。西医辨病, 性地提出"专业分化"的理念,学习国内外前 沿医学知识,聚焦小儿肾病、呼吸系统疾病、 脑病方向,发展风湿免疫、小儿神经内科、遗 传代谢、生长发育等相关专业。

定好发展方向,在医院的全力支持下,丁 樱又带领团队扩大儿科的空间规模、诊疗配 格。病案讨论就是她用来检验学生的"法 置;发展学科优势病种,研制院内制剂,打造 创立儿童紫癜性肾炎的中医阶梯治疗方 宝"。"我就是要通过病案讨论,看学生在临 中医药疗法的核心竞争力。 (下转第二版)

医院等级评审是政府实 施行业监管、推动医院不断加 强内涵建设、完善和落实医院 管理制度、促进医院高质量发 展的重要抓手,也是国际上医 院管理的通行做法。

依据国家卫生健康委相 关实施细则,日前,河南省卫 生健康委发布《河南省三级医 院评审标准实施细则(2022年 版)》(以下简称《实施细则》), 以进一步提高医院分级管理 的科学化、规范化、标准化和 精益化水平。

相较于国家标准 河南"标准只升不降"

《实施细则》共涉及前置 要求、医疗服务能力与质量安 全监测数据、现场评审三部

据省卫生健康委医政医 管处相关人员介绍,《实施细 则》紧扣国家提出的围绕"医 疗质量安全"这条主线,内容 上遵循"标准只升不降,内容本只增不减",推动明确医院评报 审由以现场检查、主观定性、 集中检查为主的评审形式转 向以日常监测、客观指标、现 场检查、定量与定性评价相结 合的工作思路和工作方向,以 最大限度减少实地评审工作 量,提高工作效率,提升《实施 细则》的可操作性、实用性、可 比性和评审结果的客观性。 其中,三级专科医院评审时, 将结合专科特点选择适用要 点进行现场评审。

以第一部分前置要求为 例,该项为一票否决项,不设 分值,共4节28条。河南在国 家25条前置标准基础上增加 了3条,分别为发热门诊设 置、医院绩效考核和"智能医 废"部署等要求。本部分旨在 进一步发挥医院评审工作对 于推动医院落实相关法律法 规制度要求和改革政策的杠 杆作用。评审周期为4年,医 院在评审周期内发生一项及 以上情形的,延期一年评审。 延期期间,医院原等次取消, 按照"未定等"管理。

实行双千分制 有加分条款

第二部分医疗服务能力 与质量安全监测数据按1000 分进行赋分,本部分在评审综 合得分中的权重为60%,即评 价结果将按照总得分率的 60%进行换算。本部分共设 置5章85节325条,包括医院

资源配置、质量、安全、服务、绩效等指标监测 DRG(疾病诊断相关分组)评价等日常监测数 据,数据统计周期为全评审周期。第一章资源配 置与运行数据指标共5节20条;第二章医疗服务 能力与医院质量安全指标共3节47条;第三章重 点专业质量控制指标共19节238条;第四章单病 种(术种)质量控制指标共56个单病种(术种);第 五章重点医疗技术临床应用质量控制指标共2 节20条。此部分为通过对客观指标的采集定量 评价为主,各参评医院要保证数据的真实性。单 病种(术种)、限制类技术、器官移植技术等根据 参评医院的实际开展技术情况进行评审。

第三部分现场评审按1000分进行赋分,在评 审综合得分中的权重为40%,即评价结果将按照 总得分率的40%进行换算。该部分共设置6章58 节222条。第一章医院管理与持续改进共15节 80条,含财务与价格管理专业的现场评审内容。 第二章医疗质量保障与安全管理及持续改进共 14节79条,含临床营养管理专业的现场评审内 容。第三章护理质量保障与安全管理及持续改 进共8节11条。第四章感染防控管理与持续改 进共7节9条。第五章重点部门管理与持续改进 共9节9条,包括手术部、产房、重症医学科、新生 儿病房、血液净化(透析)室、内镜诊疗部、口腔科 门诊、消毒供应中心、静脉用药调配中心管理与 持续改进。第六章医技质量保障与持续改进共5 节34条,包括药事管理与临床药学服务质量保障 及持续改进、医学检验质量保障与持续改进等5 个专业的现场评审内容。

同时,河南鼓励医院积极、规范地开展人体 器官捐献工作,普及器官捐献知识,传播器官捐 献理念。凡医院合法合规开展人体器官捐献工 作,每例加5分,成功捐献人体器官超过3例,从 第4例开始每例加6分。



郑州高效推进卫生健康领域民生实事

下沉基层 服务群众 2版 智能药柜"现身"洛阳 2 版 小儿急性喉炎的防治 3 版 "中医文化夜市"火了 5 版 浅谈中医疼痛学前景 6版 巧用温经汤治疗闭经 7版

今日导照



总编辑:陈琳君



请扫码关注 微信、微博

值班总编:陈琳君

本报讯 (记者刘 旸 通讯员王 红)记者 从8月27日召开的"郑州市2022年教体文卫 重点民生实事新闻发布会"上获悉,2022年, 郑州市不断优化卫生健康服务,扎实推动卫生 健康民生工程实施,高质高效推进卫生健康领 域各项重点民生实事落地见效。

郑州市聚力改善基层卫生健康服务,在全 农村贫困人口全覆盖。 市所有县(市)全面推进紧密型县域医共体建 设,6个县(市)建成7家医共体,全部挂牌运 行,市级统筹、市县一体的紧密型县域医共体 建设格局基本形成,全市县域内就诊率达 96.6%。全市共完成100家政府主导社区卫生 服务中心建设,并开展了村卫生室标准化建设 和公有产权村卫生室改造;积极开展对口帮扶 工作,25家二级及以上医院对口支援71家乡 镇卫生院,推动优质医疗资源城乡共享。

美编:杨小沛

总编室:85967078

责编:杨小沛

郑州市将新生儿"两病"(先天性甲状腺功 能低下、苯丙酮尿症)筛查及听力筛查的经费 标准由省定的100元/例提升到140元/例,产 职工普通门诊费用纳入保障范围,形成了个人 前超声筛查由省定的160元/例提高到200元/ 账户、门诊统筹和慢特病"三位一体"的门诊待 例。郑州市将"两癌"(宫颈癌、乳腺癌)筛查人 遇保障体系。自7月1日实施以来,全市共有 群由农村扩大到城市,做到了城镇低保人群和 104.36万人次享受门诊共济待遇,医保基金支

为提升婴幼儿照护服务能力,2022年,郑 力项目列入民生实事,在全市建设17家托育 指导中心、100家街道普惠托育中心(每家托 位不少于50个)、50家乡镇普惠托育中心(每 家托位不少于30个)。目前,郑州市已建成11 家托育指导中心、19家街道普惠托育中心,74 家普惠托育中心已开工建设,完成全年任务的 62.3%

编辑部:85967002

同时,郑州市持续提升医疗保障质量,不 断完善多层次医疗保障体系。郑州市将参保 付1.21亿元,报销比例超过59%。

2022年,郑州市已落实国家、河南省组织 州市把提升3岁以下婴幼儿普惠托育服务能的药品采购6批次181个品种,医用耗材4批 次15类;调整基层医疗服务价格,彻底改变基 层医疗机构"以药补医、以耗补医"等情况,医 保补偿率达到99.91%;将更多救命救急的好药 纳人医保报销范围,新增74种谈判药品,将阿 兹夫定片纳入报销范围,现行门诊特定药品数 量达到168种;支持中医药传承创新,新增申 报中药制剂870种。

新闻中心:85967273

全媒体中心:85967132

事业发展部:85967196 发行部:85967089